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„Azoknak a boszorkányok-
nak az unokái vagyunk, aki-
ket nem tudtatok elégetni” 
Losoncz Márk beszélgetése Jadranka Ćuzulannal

Nehéz nem észrevenni, hogy az utóbbi időben a boszorkányoknak valami-
féle reneszánsza zajlik. Még maga a Híd folyóirat is nemrégiben megjelen-
tette Rebecca Tamás boszorkányverseit. E hónapokban láttam a Marxism 
& Witchcraft elnevezésű angliai kerekasztal-beszélgetés reklámját, de lett 
olyan ismerősöm is, aki a boszorkányok és az ásványok antropológiájával 
foglalkozik. A külső szemlélők csak találgathatnak, hogy mi történhet. Szá-
mukra alighanem úgy tűnik, hogy bizonyos embereknek (nem csak nőknek) 
elegük van a vallás, illetve a spirituális gyakorlatok patriarchális formáiból. 
Hasonlóképpen feltételezhetik, hogy a boszorkányok visszatérni igyekeznek 
a természetről való régebbi tudásformához. Vagy hogy számukra a Gaia-hi-
potézis több puszta tudományos hipotézisnél. Vagy hogy rendkívüli poten-
ciál és kreativitás van a nem-maszkulin szövetségek teremtésében. Vajon 
mindez igaz lehet? Mely motivációforrások fontosak még a kortárs boszor-
kányok számára?
– Az akadémiai szférában mind több szakirodalom tűnik fel mostaná-
ban, amely a boszorkányokhoz kötődik – a boszorkányokról alkotott 
tudás mind gazdagabb formákat ölt. E kutatások 2013-ban érték el nép-
szerűségük csúcsát, mely évet úgy is nevezték, hogy a boszorkányok 
éve. Érdekes, hogy használták a „boszorkányok reneszánsza” kifejezést is. 
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Paradox módon ugyanis a boszorkányok éppen a reneszánsz során vál-
tak veszélyesekké, vagyis ekkoriban kezdték el összekötni a boszorkányos 
gyakorlatokat a sátánnal. A boszorkány, amennyiben az angol witch szót 
használják rá, vallási identitást jelölhet, amelynek megvan a maga szim-
bóluma is: a pentagramma. Ám ami a boszorkányság újabb hullámát 
illeti, az sokkal inkább az „Istennő” reneszánszához kötődik, és inkább 
afféle archetípusként működik, semmint olyan identitásként, amely köré 
spiritualitást lehetne kiépíteni.
A Dancing with the flames: the dark goddess in the transformation of cons-
ciousness című könyvében Marion Woodman jungiánus pszichoanaliti-
kus ezt az archetípust mint új tudatformát kezeli, amelyet fel kell szaba-
dítani, hogy megkezdődhessen az emberiség történetének új korszaka. 
Amikor az „Istennő” archetípusáról szól, nem valamiféle már-eleve-léte-
ző női energiára utal, vagy olyanra, amely csak nőnemű személyekben 
alakulhat ki, hanem olyan energiáról beszél, amely nem létezett még a 
matriarchális társadalmakban sem (ő úgy látja ezt a periódust, mint a 
devouring mother, a pusztító anya korszakát). Jómagam asztrológiai gya-
korlatom során többféle archetípussal dolgozom, amelyek a nevükben 
hordozzák az úgynevezett darktype dimenziót, vagyis éppen a sötét is-
tennő mozzanatát. Lehet, hogy másoknak elsőként Kali jut eszébe, én 
azonban Medúzát emelném ki. Woodman összehasonlítja az ő kígyók-
ból álló koszorúját Buddha dicsfényével, amely a hét csakrára, illetve a 
megvilágosodásra utal. Medúza alakja fontos a feministák számára is, 
különösen a #metoo mozgalomban – ez a kapcsolat akkor kulmináló-
dott, amikor szobrot emeltek Medúzának, amint Perszeusz fejét tartja. 
A szobrot azon bíróság előtt állították fel, ahol Harvey Weinsteint elítél-
ték, és a szimbolikus hatalom terén lezajló fontos változást testesíti meg. 
Ezt hangsúlyozni kell most, amikor többen is azt sugallják, hogy a mi 
életünk során a patriarchátus nem fog összeomlani. Természetesen fon-
tos, hogy tudatosak legyünk a boszorkányok történelmét illetően, hogy 
megértsük, egyáltalán miért jött létre ez az archetípus. De hogy vissza-
térjek a reneszánsz kérdéséhez: számos történész állítja, hogy a boszor-
kányüldözéseket elsősorban az motiválta, hogy ellenőrzés alá vonják a 
nők reproduktív képességeit, jogait, és ez a boszorkányok küzdelmét ille-
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tően mindmáig lényeges motivációforrás. Mint ahogyan a fekete péntek 
napján zajló lengyelországi tüntetések is megmutatták, ahol megjelent 
az „Azoknak a boszorkányoknak az unokái vagyunk, akiket nem tudtatok 
elégetni” szöveget tartalmazó transzparens is.
Érdekes és erős párhuzamok voltak a szüfrazsett mozgalom, illetve bizonyos 
spiritualizmus/spiritizmus között, amiként a feminizmus második hulláma 
és az újpogányság között is. Milyen ez a viszony manapság? Vajon a femi-
nizmusnak (és egyéb emancipatorikus mozgalmaknak) különleges viszo-
nyuk van például a boszorkányokhoz?
– A feminizmust és a boszorkányok közti kapcsolatot megemlítik a Net-
flix Feminists: What were they thinking? című dokumentumfilmjében, 
amelyben az egyik interjúalany Zsuzsanna Budapest magyar származá-
sú boszorkány és feminista, a Dianic Wicca-kultusz ápolója. A filmben 
elbeszéli a saját történetét, miszerint akkor kezdett bele a „spirituális akti-
vizmusba”, amikor meggyónta egy katolikus papnak, hogy fogamzásgát-
lót szed. Amikor a pap azt mondta, hogy „nem tudok neked megbocsá-
tani”, dühösen azt felelte: „hogyan merészeled, hiszen te senkinek nem 
vagy az apja”. A The Goddess in the office: A personal energy guide for the 
spiritual warrior at work című könyvét használtam, amikor a katonaság 
kifejezetten maszkulin közegében dolgoztam, és noha nem vagyok a 
Dianic Wicca híve, kétségtelen, hogy ezt a látásmódot is lehet alkalmazni 
patriarchális környezetben.
Az LMBTQ+, és különösen a transz közösségnek megvan a maga boszor-
kányos gyakorlata, sőt, némelyek úgy tartják, hogy mintegy immanens 
módon e vallás híveiként születtek (hiszen egyetlen monoteista vallás 
sem kívánja őket a soraiba). A boszorkányközösségeknek, avagy népsze-
rű nevükön a coveneknek nincs szigorú hierarchikus szervezeti formájuk, 
így hát a köreik a szerkezetüket illetően kiváló táptalajt jelentenek a ki-
sebbségi csoportosulások és az emancipatorikus mozgalmak számára.  
A „boszorkányakvitizmus” leggyakoribb formája az, amit politikai átoknak 
nevezhetnénk. Az aktivizmusnak ez a formája Trump elnöksége, illetve 
a #metoo mozgalom során csúcsosodott ki, amikor a boszorkányok  
– nem csak Amerikában – összegyűltek, és „átkot szórtak” azokra, akik 
hozzájárulnak a patriarchátus és a kapitalizmus fennmaradásához.
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Úgy tudom, intenzíven foglalkozol a deleuze-i filozófiával, többek között 
feminista nézőpontból.  Érdekes, hogy a Guattarival közösen írt nagy mun-
kájában, a Kapitalizmus és skizofréniában ott vannak A varázsló emléki-
ratai, amiben így írnak: „A gondolkodás általános közömbösséget idéz elő. 
Ugyanakkor veszélyes gyakorlat. (…) Ezek az eljárások az álmok, a patolo-
gikus folyamatok, az ezoterikus tapasztalatok, az ittasság és az excesszus 
rendjéhez tartoznak. A horizont felé tartunk az immanenciasíkon, és vérben 
forgó szemekkel térünk vissza, ugyanakkor ez az elme szeme. Még Des- 
cartes is álmodott. Gondolkodni nem más, mint követni a boszorkány röp-
tét.” Szem előtt tartva a deleuze-i (és a Guattari-féle) filozófia egyes motí-
vumait (létrejövés, transzformáció, repülés, erők stb.), nem meglepő, hogy 
a boszorkányok explicit módon feltűnnek. Te hogyan értelmezed ezeket a 
sorokat? Hogy nézne ki szerinted a „deleuze-iánus boszorkány”?
– Ismert, hogy a Deleuze-re gyakorolt nem-filozófiai hatásokat illetően 
fontos volt az ezoterikus gondolkodás. Maga az idézet az erő deleuze-i 
fogalmával függ össze, azzal, hogy Deleuze „gondolkodásra késztet ben-
nünket”. A transzformáció, avagy a repülés nem történhet meg, ha az 
újonnan létrejött gondolati formulákat csakis az őket megelőző formu-
láktól való eltérés jegyében fogják fel. Hasonlót sugall Ursula K. Le Guin 
is, a kritikai utópia ismert szerzője, amikor azt állítja, hogy szembeszegül-
ni valamivel nem más, mint életben tartani azt a valamit – éppen ezért 
más utat kell választani, egészen más célt kell keresni. A „deleuze-iánus 
boszorkány” szerintem poszthumán nő vagy még inkább: posztantropo-
centrikus nő (Donna Haraway terminológiája szerint). Mégiscsak, a bo-
szorkánynak megvannak a maga „meghitt ismerősei” és rokoni kapcsola-
tai. És éppen Deleuze-nél a nővé-válás és a nővé-emberi-lénnyé-válás a 
kulcs a többi keletkezési módhoz vezető ajtó számára. A „deleuze-iánus 
boszorkány” túl van az identitáson, mindig keletkezőben van, és még 
csak azt sem lehet mondani, hogy marginális identitást vagy csoporto-
sulást testesítene meg.
Megemlítetted azokat, akik „hozzájárulnak a patriarchátus és a kapitaliz-
mus fennmaradásához”. Viszonylag jól ismertek Silvia Federici elemzései a 
boszorkányokkal szembeni elnyomásnak és a kapitalizmus felemelkedé-
sének összefüggéseiről. A Becoming Dangerous. Witchy Femmes, Queer 
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Conjurers and Magical Rebels című könyvben a következő mondatokra 
futottam rá: „milyen lenne elképzelni, hogy a kapitalizmust semmisítjük 
meg minden egyes varázslatunkkal? Hogy minden meggyújtott gyertyával, 
minden lélegzetvételünkkel megsemmisítjük? Hogy tudjuk, összeomlóban 
van, és hogy túl fogjuk élni, új világokat építünk majd?” Ha a kapitalizmus 
csakugyan a boszorkányok ősi ellensége, felmerül a kérdés: vajon pontosan 
miként küzdhetnének a kortás kapitalizmus ellen? Melyek lennének a haté-
kony stratégiáik?
– E könyv előszavában megemlítik az ellenállás mibenlétének kérdését, 
azt pontosabban, hogy mit jelent az ellenállás, amikor a multimilliós 
politikai gépezet szlogenje. Hogy mit jelent maga a szó, amikor egy, a 
fogyasztók számára felkínált árura nyomtatják. A „mágikus lázadókat” il-
letően lényegi kérdés, hogy miként lehet szembeszegülni a tőkés rend-
szer kooptációs tendenciáinak. A politika és a spiritualitás viszonyára már 
utaltam az előző válaszomban, amikor szóba hoztam a „boszorkányakti-
vizmust”, ám vannak más stratégiái is, a hatékonyság pedig magának az 
ellenállásnak a hitelességétől függ.
A nyilvános térhez kapcsolódó némely stratégiák a terek megjelölésével 
függnek össze, mint a yarn bombing vagy a közterek elfoglalása, például 
egy galéria megnyitása egy raktárban. Olyan stratégiák ezek, amelyek 
a csere tőkés módjait aknázzák alá, célozzák meg: a képességeket, le-
hetőségeket megosztják egymással, például nálunk Szarajevóban van 
qSport, amelyben az edzők ingyen ajánlják fel szolgáltatásaikat.
Természetesen személyesebb szinten a stratégiák bonyolódnak, lehet-
nek például alternatív gyógymódok. Közvetlenül utasíthatják el a rend-
szerben való részvételt, ám lehetnek szolipszisztikusabb gyakorlatok, 
amelyek az egyéni megerősödést és az egyénközpontúságot segítik 
elő, mondjuk különböző rituálék révén, legyenek akár spirituális jellegű-
ek, vagy csupán az, amit az említett könyv szerkesztői „esztétikai gesz-
tusoknak” neveznek, amelyek nem-hagyományos cselekvési formákat, 
rituálékat is magukba foglalnak (erre példa az undercut). Amikor e sze-
mélyesebb gyakorlatokról szólunk, „a személyes politikai jellegű” „bo-
szorkányakvitizmus” esetében másféle jelentést kap, mint a tipikusan 
feminista értelmezésben. A boszorkányos gyakorlatokba beavatatlanok 
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számára úgy tűnhet, hogy az „esztétikai mágiának” nincs szubsztanciális 
jelentősége, ám mindig egy tágabb kontextus része, úgyhogy a könyv-
ben az egyik szerző megemlíti, hogy az „esztétikai mágiához” tartozó 
gyakorlata, amely szembeszegül a patriarchátussal, a nagyanyja örök-
ségére támaszkodik, aki varrónő volt a koncentrációs táborban – és ez 
megmentette az életét.
Sokak számára ismertek Pócs Éva kutatásai, amelyek a magyar boszorkány-
ságot az európai hagyomány szerves részeként elemezték, és leginkább 
talán a szláv boszorkányokkal rokonították. Hány boszorkány van manap-
ság a posztjugoszláv térségben? Mennyiben kötődnek a régebbi szláv ha-
gyományokhoz, illetve mennyiben innovatívak? Úgy véled-e, hogy vannak 
mozgalmak, amelyeket érdemes komolyan venni?
– A posztjugoszláv térségben a boszorkányok bizonyosan számos for-
mában léteznek, a vlachok mágikus gyakorlataitól a boszorkányság ha-
gyományosabb fajtáin át az okkultistákig. Másfelől vannak afféle ekvi-
valensei a „spirituális”, avagy „boszorkányaktivizmusnak”, én csak ezeket 
tartom progresszíveknek (a mágia hagyományosabb formái olyan kultú-
ra részei eszerint, amely kriptomatriarchátusnak tekinthető). Ilyenek lé-
teztek a közösségi média megjelenése előtt is, mint a mindenki számára 
ismert Žene u crnom vagy a Vještice iz Rija, amely utóbbi a horvát femi-
nista írónők elnevezése. Manapság pedig digitális csoportok is vannak, 
mint azok a kollektívák, amelyek nevében ott a „boszorkány” – ilyen a Sve 
su to vještice és a Krajnje neuračunljive aktivni ovdje u Bosni i Hercegovini.


